

# 沐浴书香 提升素养 传承文化

## ——我市各单位各县区多形式开展世界读书日系列活动

拉萨融媒记者



连日来,我市各地纷纷开展各类世界读书日主题活动,让阅读融入群众美好生活。

**拉萨消防: 举办“建功火焰蓝 扬帆新征程”主题朗诵比赛**

为深入推进“党纪学习教育”“条令纲要学习月”活动纵深开展,4月23日,在第29个“世界读书日”之际,拉萨市消防救援支队举办全市消防救援队伍“建功火焰蓝 扬帆新征程”主题朗诵大赛。

比赛由基层各大队(站)的17组参赛选手以情演绎、以词抒怀,用饱满的精神状态和极具感染力的语言描绘出一幅幅激情壮阔的画面、一幕幕感人至深的场面、一帧帧拼搏向上的画卷,深情讴歌了消防指战员对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民的职业操守和高尚情怀,真情抒发了消防救援人员胸怀梦想、奋力前行的澎湃激情,以及对党的无限热爱和对消防救援事业的执着追求,充分展现了新时代拉萨消防救援队伍昂扬的精神风貌。

经过紧张激烈的角逐,特勤大队一站荣获一等奖。参赛选手纷纷表示,将立足新时代、着眼新目标、把握新要求、力求新作为,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,在本职岗位上强素质、在实践实战中中长才干,谱写拉萨消防救援事业新的壮丽篇章,为党和人民再立新功。

**市教育局青少年实践基地: 组织学生开展“我们的故事”系列活动**

23日世界读书日当天,拉萨市教育局青少年实践基地组织170名当雄县师生代表在西藏自治区图书馆开展了“我们的故事”系列活动。

活动中,在西藏自治区图书馆工作人员的带领下,学生们参观了



图为学生们参观完西藏自治区图书馆后,在儿童阅览室阅读书籍。

拉萨融媒记者 小拉姆次仁摄

图书馆的六个阅览室,参观结束后,学生们在儿童阅览室,选择自己喜欢的书,投入到知识的海洋中。

随后,在图书馆三楼报告厅,“哈达嘎布”乐队演唱次仁曲珍为现场的学生们分享了她的个人经历和励志故事,她对知识的渴望和追求的人生理想,深深地触动着学生们的心灵。最后师生代表与“哈达嘎布”乐队进行交流互动,分享活动心得,并合影留念。

**拉萨市图书馆: 举行“遇见你·格萨尔王”全民阅读活动**

4月23日,世界读书日,拉萨市图书馆承办的“遇见你·格萨尔王”全民阅读活动成功举行。此次活动由市委宣传部主办、市文化局牵头,旨在推动“书香拉萨”活动向更高水

平发展。

《格萨尔王传》是藏族的一部长篇史诗,享有“东方的荷马史诗”之誉。这部史诗通过口耳相传的方式流传,生动记录了古代藏族社会的生产、生活、社会结构及精神风貌。本次全民阅读活动让广大市民得以近距离接触并体验这一西藏特色的历史与文化。

在活动现场,拉萨市图书馆邀请了国家级非物质文化遗产传承人进行《格萨尔王传》的现场说唱。拉萨市图书馆社会工作组组长扎西次仁说:“这次活动是拉萨市今年的重点公共文化服务活动之一。我们希望通过此类活动,增强市民的文化自觉和民族文化自信,同时探索阅读推广的新方法和新模式。”

通过“遇见你·格萨尔王”的全民阅读活动,拉萨市图书馆希望格

萨尔王的故事能够跨越时间和空间,让更多的人了解并传承这一宝贵的文化遗产。

**孜孜荣村: 开展文化室读书看报活动**

4月22日,孜孜荣村驻村工作队组织本村4个“巾帼夜校”的学生和村“两委”等30余人,以世界读书日为契机,开展了文化室读书看报活动。

活动中,由4个“巾帼夜校”的学生代表分享了学习经验,来自孜孜荣村的阅读爱好者们分享了“读好书、多读书”成果。大家畅所欲言,沉浸在读书的乐趣中。

通过此次读书活动,在村中营造了“多读书”“读好书”“善读书”的浓厚文化氛围。(记者索朗曲珍、小拉姆次仁、王泽江、齐永昌通讯员次仁平措)

# 手捧春天 悦读拉萨 拉萨市首届图书展会再添亮点

拉萨融媒记者 郝奕凝

4月23日是第29个“世界读书日”,当天,阅读“快闪”活动在拉萨东郊万达广场开展,为拉萨市首届图书展会再添亮点。

活动回顾了“第29届‘世界读书日’主题活动——拉萨市首届图书展会暨‘拉萨春日读书会’”系列活动的开展情况,并为积极参与图书展会的书店、公共文化空间、民间组织等颁发了荣誉证书,以表示对社会力量助力全民阅读推广及“书香拉萨”建设的充分肯定。在阅读“快闪”环节,悠扬舒缓的钢琴声中,大家一同吟诵经典文本,钢琴演奏融合藏汉双语经典名著选段阅读的创新形式,不仅给人们带来了意外的惊喜,更是为活动注入了全新的体

验和互动性。大家沉浸在美好的氛围中,享受着阅读带来的心灵震撼,真正做到了“手捧春天,悦读拉萨”。

市文化局党组成员、二级调研员达瓦次仁说:“本次阅读‘快闪’活动是拉萨市首届图书展会的重要组成部分,活动通过多环节、多维度展现阅读的力量和魅力,旨在进一步扩大‘书香拉萨’这一重要文化名片的影响力,以阅读为载体,传播正能量,弘扬社会主义核心价值观,促进和谐社会的建设。”

4月20日至4月23日,市委宣传部、市文化局举办了“第29届‘世界读书日’主题活动——拉萨市首届图书展会暨‘拉萨春日读书会’”系列活动。活动围绕“图书”这一内

核,涵盖了展览、集市、音乐演出、互动体验、讲座分享等多种门类的活动。活动覆盖了全年龄层人群,受到广泛关注。

达瓦次仁说:“此次活动对公众持续开放了四天,活动期间每日的参与人数达到近2万人次,促成图书与文创相关营业额近20万元,其中图书交易数量达到3500余册,对拉萨文化品牌的创建、文旅融合、文化交流,提升城市软实力起到了积极的推动作用。”

拉萨市作为西藏文化、历史和城市生活的中心,是西藏自治区“推进全民阅读、建设书香社会”的重要窗口。拉萨市首届图书展会以精彩纷呈的活动内容,将图书搬到了群

众身边,进一步扩大了“书香拉萨”这一重要文化名片的影响力,激发了创新创造活力,满足了群众的文化生活需求,也提升了我市的基层公共文化服务能力。

拉萨市文化局公共文化科负责人德央说:“当前,我市已建成比较完善的公共文化服务体系,市、县、乡、村四级的公共文化服务设施也已全覆盖。市一级除了比较综合性的拉萨市图书馆外,还建有两个新型文化空间,各县(区)都有自己的综合文化活动中心,每个乡镇都有文化站,也就是新时代文明实践室,也是乡一级的文化空间,一些简单的比较综合性的功能都有具备,能够满足群众的文化需求。”

## 青海省玉树州有机农畜产品暨生态旅游拉萨推介会举办 占堆讲话 石玉辉王慧出席

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)4月24日,由玉树州委、玉树州人民政府主办的青海省玉树州有机农畜产品暨生态旅游拉萨推介会在拉萨市洲际广场举办,来自玉树州的40家企业100余种优质农畜产品集中亮相。

市委常委、常务副市长占堆出席并讲话。自治区文化和旅游厅副厅长石玉辉,市委委员、宣传部部长王慧出席。

占堆指出,近年来,拉萨市立足农业高质量发展,乡村宜居宜业、农民富裕富足,大力实施乡村产业提升行动,持续推动高原特色农牧业产业开发。同时,立足打造国际旅游目的地城市战略目标,积极开展全国第二批、全区首个国家文化和旅游消费城市建设,国际旅游城市的知名度、美誉度不断提升。强调,玉树和拉萨同在青藏高原,虽相隔千里,但山水相连,两地人民同根同源,友谊深厚,拉萨市将与玉树州进行深入交往交流,持续加强合作共建,助力拉萨农牧业和文旅产业高质量发展。

本次推介会为期3天,旨在以更加开放自信的姿态,融入发展大局,共享发展机遇,全面展示绿色发展成果,携手为铸牢中华民族共同体意识、推动民族地区经济社会高质量发展注入强劲动力。

# 市人大常委会党组理论学习中心组集中学习会议召开 张永林主持

拉萨融媒讯(记者乔梁)受市人大常委会党组书记、主任贺鹏委托,4月24日下午,市人大常委会党组理论学习中心组集中学习会议暨党纪学习教育读书班集中研讨会议,传达学习中央、自治区党委关于党纪学习教育重要讲话、文件精神,并作了交流研讨。

会议强调,要学以知纪,持续在深化认识上下功夫,充分认识开展党纪学习教育的重大意义,切实把思想和行动统一到中央和自治区党委

# 受理群众咨询 回应群众诉求 2024年第二期“一把手听民声”活动开展

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)4月24日,2024年第二期“一把手听民声”活动如期开展。市住房和城乡建设局、市住房公积金管理和物业服务等方面的诉求。共在线办结1件,转办95件,并对需要进一步调查核实的问题当场进行了统计梳理,要求相关科室抓紧办理、及时回复。结束后,现场召开了群众诉求办理协调会。

“您好,针对您提出的意见建议,我们回去再分析一下,如果确实可行,再征求一下其他居民的意见。因为这个公园的设计当初是征求了周边很多居民的意见后确定的方案,好吗?”当日上午10时30分,市住房和城乡建设局党组书记、副局长带领拉萨市城市建设投资经营有限公司、拉萨市城市置业集团有限公司负责人来到市12345政务服务中心,在线接听企业群众来电,认真听取群众诉求,详细记录意见建议,耐心解答群众咨询和疑惑,着力解决群众关心的急难愁盼问题。当日,收到了96名群众来电,受理了涉及房地产开发企业逾期交

房、商品房合同纠纷、未及时办理不动产权证、未赔偿延期交房违约金、保障性住房建设管理、住房公积金管理和物业服务等方面的诉求。共在线办结1件,转办95件,并对需要进一步调查核实的问题当场进行了统计梳理,要求相关科室抓紧办理、及时回复。结束后,现场召开了群众诉求办理协调会。

“一把手听民声”活动,为领导干部与群众交流互动,为群众排忧解难提供了平台和载体,畅通了民情、社情直通渠道。

活动开展以来,诉求办结率、群众满意率达到95%以上,取得了较好的社会效应。下一步,我们将进一步聚焦群众的操心事、烦心事、揪心事,践行“四下基层”工作制度,持续开展“听民声、解民忧、集民智”活动,不断密切政府与人民群众的联系,做到“民有所呼、政有所应。”市行政审批和便民服务中心副局长凌奕说。

# 2024“格桑花演出季”惠及广大群众

拉萨融媒讯(记者王泽江)4月23日,城关区各社区近千名群众,扶老携幼齐聚西藏大剧院,共赴2024“格桑花演出季”文化盛宴。本次演出季由拉萨市歌舞团(曲艺团)倾情呈现,共展示了13个新节目,不仅丰富了群众的文化生活,还深刻展现了拉萨的文化底蕴与艺术魅力。

本届“格桑花演出季”不仅提供了一场视觉和听觉的盛宴,也推动了拉萨的文化艺术发展,展示了拉萨作为文化中心的独特魅力和艺术创新能力。随着演出季的不断深入,期待更多市民和游客能够参与到这一持续的文化盛宴中,共同享受和传承拉萨的文化精髓。

在这个春意盎然的季节,拉萨市特色专场演出已经正式启动。未来,我们将用最甜美的歌声和最优美的舞蹈,讲述最幸福的故事,共同编织雪域高原的锦绣画卷。

本次演出包含多种艺术形式,传统舞蹈如《吉祥鼓韵》《达谐》和《果谐》展现了地域文化特色,幽默风趣的相声《不变的心》和触动人心小品《问诊》则为现场增添了欢乐与感动。歌曲《原来拉萨》与《千年拉萨》用旋律表达了对拉萨这座城市的热爱和向往。

此次演出吸引了城关区近千名社区群众参与,他们的热情与参与充分展示了市民群众对本土文化的支持与热爱。现场观众的反应热

# 拉萨那曲第三高级中学举行国家通用语言文字诵读比赛决赛



拉萨融媒讯(记者杨璐)日前,拉萨那曲第三高级中学举行第三届“乡

村振兴 那曲奋进”国家通用语言文字诵读比赛决赛,该校高一年级、高二年级10个班级的节目进入决赛。

此次决赛在高一(15)班学生朗诵的《中华少年》中拉开序幕。随后,活力四射、精神饱满的学生们带来了《伟大的祖国》《英雄》《雪域儿女的心声》等精彩朗诵。学生们用

洪亮的声音、流畅的语言、端庄的仪态以及丰富的情感诠释了对经典朗诵作品的理解,再辅以优美的音乐和生动的画面,赢得了现场观众阵阵热烈的掌声。

拉萨那曲第三高级中学从今年3月下旬开始进行比赛筹备工作,初赛共有32支队伍参加,经过选拔,

最终有10支队伍进入决赛,并评选出前三名报送至那曲市进行比赛。拉萨那曲第三高级中学艺术教研室主任杨博说:“下一步,我们将通过丰富多彩的活动更好地锻炼学生们的诵读能力和表达能力,激发学生使用国家通用语言文字的积极性,引导大家争做推广国家通用语言文字的模范。”

# 拉萨交警持续开展酒后驾驶专项整治行动



拉萨融媒讯(记者刘梦婕)为深入推进春季公路交通安全专项整治行动,为群众出行创造良好的道路交通环境,结合正在开展的全市道路交通安全整治行动,连日来,拉萨交警各辖区大队紧盯酒后驾驶高发时段和多发路

段,持续开展夜查酒驾专项整治行动。行动中,执勤民警充分利用酒精测试仪、执法记录仪等执法装备,在重点时段、路段开展酒驾整治行动,严厉查处酒后驾驶等重点交通违法行为,坚决做到发现一起,查处一起,形成严

管高压态势。同时,民警也积极向驾乘人员详细讲解酒后驾驶的危害性,提醒广大交通参与者要牢固树立交通安全意识,共同营造安全、畅通、和谐、有序的道路交通环境。

通过此次行动,有效预防了涉酒道路交通事故的发生,最大限度地消除了道路交通安全隐患,为保障我市交通参与者出行安全奠定了坚实基础。